

# ДУТЬ Ленина

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Газета издается с 1930 года

№ 83(8774)

Четверг, 25 июля 1991 г.

цена 5 коп.

## НАШ РАЙОН. ДЕЛА И ЛЮДИ НА ЗАСЕДАНИИ БЮРО РК КПСС

### ЦИФРЫ — ЦИФРАМИ...

На 20657 тысяч рублей за первое полугодие выпустила товарной продукции Зеленокумская ткацкая фабрика, товаров народного потребления в розничных цепах — на 23752 тысячи.

Ассортимент продукции достаточно широк: 848 тысяч квадратных метров хлопчатобумажной ткани, 142 тысячи — шелковой, 183 тысячи — шерстяной.

Всем известно, что шьют на ткацкой фабрике ватные одеяла — на 5442 тысячи рублей выпущено швейных изделий.

Если говорить о новинках полугодия, то расширился ассортимент мебельной ткани. Правда, в торговые точки она не поступает, отправляют ее, выполняя договоры, на мебельные фабрики.

Цифры — цифрами, но кто-то может удивиться: такое количество! Где же эти ткани, эти одеяла? Такой вопрос я и задала зам. директора по экономике Е. А. Куприненко. Оказалось, что с торговыми организациями нашего района договоров нет, поэтому и не видим мы продукции нашей ткацкой фабрики на прилавках магазинов. Может быть, в следующем году, при заключении новых договоров, они появятся.

Н. ПЕЧОРИНА.



Среди лучших комбайнеров на СК-5 «Нива» в совхозе «Кумской» по итогам жатвы называют имя Анатолия Васильевича Серого. По профессии он механизатор. После окончания ПТУ-39 остался в родном хозяйстве. Отслужил в армии. Последние три года в период уборки зерновых он убирает хлеба с совхозных полей. Результаты работы отличные.

Фото И. Савенко.

### ИДЕТ МОЛОКО ИЮЛЯ

Неплохо обстоят дела с производством молока на МТФ №1 колхоза имени Свердлова. На сегодняшний день его произведено 12335 центнеров — на 846 больше запланированного. Надой на каждую фуражную корову составил в настоящее время 1961 кг, а планировали получить 1723. Государству продано 9747 центнеров молока.

В слаженной работе коллектива немалая заслуга доярок Л. В. Зданюковой, надоившей 2669 килограммов, Н. П. Черненок, получившей 2628 килограммов, С. А. Ровенской, надоившей по 2330 килограммов молока на корову.

Не отстают от опытных доярок и молоденькие девушки, работающие на ферме. Девятнадцатилетняя Наташа Елфимова, Лена Савельева (кстати, она успевает и работать, и учиться в сельхозтехникуме) полностью справляются с планом, ничем не уступают своим наставницам.

Н. ВЕРЖЕТИС.

**Все новости, достойные внимания**

### КЫРГЫЗСТАН — РОССИЯ: ПОДПИСАН ДОГОВОР

В первый рабочий день официального визита в Бишкек государственной делегации России подписан Договор об основах межгосударственных отношений между РСФСР и Республикой Кыргызстан. Его скрепили подписями президенты двух суверенных республик А. Акаев и Б. Н. Ельцин. Подписаны также финансовые соглашения на общую сумму 800 миллионов рублей.

### НОВЫЕ РЕСПУБЛИКИ В СОСТАВЕ РСФСР

Верховный Совет РСФСР, руководствуясь Декларацией о государственном суверенитете РСФСР и Конституцией РСФСР, постановил преобразовать Адыгейскую, Горно-Алтайскую, Карачаево-Черкесскую и Хакасскую автономии в существующих границах соответственно в Советскую Социалистическую Республику Адыгея, Горно-Алтайскую, Карачаево-Черкесскую и Хакасскую автономии.

и Хакасскую Советские Социалистические Республики в составе РСФСР.

Граждане этих республик одновременно являются гражданами РСФСР. В случае расходования закона республики с законом РСФСР действует закон РСФСР.

### ПЛЕNUM КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОГО ОБКОМА КПСС

Состоялся пленум Карабаево-

Черкесской областной парторганизации из краевой организации КПСС. Для решения связанных с этим практических задач образована рабочая комиссия.

КПСС о выделении Карабаево-Черкесской областной парторганизации из краевой организации КПСС. Для решения связанных с этим практических задач образована рабочая комиссия.

Пленум удовлетворил просьбу В. Е. Лесниченко об освобождении его от обязанностей первого секретаря и члена бюро обкома КПСС в связи с переходом на другую работу.

Участники пленума высказались за дальнейшее развитие традиционных деловых связей между партийными организациями Ставрополья и Карабаево-Черкесии, укрепления дружбы и сотрудничества между трудовыми коллективами, представителями всех народов.

В работе пленума приняли участие второй секретарь крайкома КПСС Ю. В.

на участке, оформляла стенды; ее члены дежурили на агитпункте. В составе избирательных комиссий работали 10 заводчан, в том числе 3 коммуниста. Изучению платформ посвящались занятия в системе политучебы.

Ежемесячно проводятся в подразделениях собрания, которые называются днями рабочей чести.

Библиотека, службы завода обеспечены необходимым комплектом политических и экономических изданий, газет и журналов.

Уровень организации политического информирования позволяет партийному бюро владеть ситуацией в коллективе, формировать общественное мнение, укреплять доверие к партийной организации.

Вместе с тем в свете новых производственных и политических условий первичной партийной организации не хватает научно обоснованных подходов в организации политического информирования трудающихся, обеспечения четкости и последовательности в этой работе.

Проведенное в разных коллективах завода анкетирование по выявлению уровня информированности и источников информации показывает, что подавляющее большинство работников завода выписывают газеты «Аргументы и факты», «Комсомольская правда» и лишь немногие — «Правду», «Советскую Россию», «Ставропольскую правду». Партийные журналы выписывают единицы. Основной источник информации в стране — телевидение.

Из бесед и анкет вытекает, что слабо информированы работники завода о делах на предприятии, перспективах его развития. Этическая учеба в прошлом учебном году не проводилась. Оценку «плохо» ставят себе работники в анкетах и по правовой подготовке.

Источником информации о положении дел на заводе называют только выступления в коллективах руководителей подразделений и специалистов. Многочисленные стенды, имеющиеся на заводе, в большинстве пустуют. Не носит системного, организующего характера гласность о работе партийной организации.

Актив информаторов нуждается в соответствующей теоретической и практической подготовке. Нет у него постоянного источника об экономической деятельности, перспективах развития предприятия.

Планово-экономическая служба завода не готовит для активно-правочно-информационный материал.

Бюро районного комитета КПСС признало работу партийного бюро завода (В. Г. Жерлицын) по организации политического информирования трудающихся положительной и обязало его устранить отмеченные недостатки.

В принятом постановлении намечены пути их преодоления.

ведущий сектором ЦК Компартии РСФСР Н. Т. Коняев.

### В ПАМЯТЬ О ШУКШИНЕ

Традиционные Шукшинские чтения прошли в алтайском селе Сростки — на родине писателя, сообщает корреспондент ТАСС Валентин Павлов. На горе Пикет, где любил работать и отдыхать Шукшин, собрались его односельчане, тысячи почитателей таланта замечательного мастера слова со всех концов страны. Здесь, на берегу горной Катуни и в бересковой роще, где снималась «Калина красная», в исполнении профессиональных и самодеятельных артистов ожила сцена из спектаклей и кинофильмов Шукшина, звучали

# ОТ ДОБРОЙ ЗАБОТЫ ВЕСЕЛЕЙ РАБОТА

**На комбинате серьезно относятся  
к быту рабочих**

ВЗДЫХАЕМ: трудно стало жить, жалуемся: дорого все нынче, задумываемся иногда: где же достать? И все же приспособливаемся: экономим, достаем (это слово так прочно вошло в наш обиход и относится буквально ко всему). Поэтому по-хорошему позавидовала я солдатчанам — работникам строительного комбината (САМ ССК). Не хочу сказать, что ссыпается на них все с неба, но сравнительно неплохо живут они, потому что заботятся здесь о людях.

С первого апреля стали получать рабочие почти в два раза больше. Конечно, повышение цен ощущимо, но не так болезненно: арматурщики получают сейчас около 500 рублей, формовщики — около 600, а в страйпотоке — и до восьмисот. Все это из фондов предприятия, хотя нужно сказать, что и продукция его подорожала.

Подсобное хозяйство на комбинате уже ни для кого не новость. Но здесь это дело поставлено на широкую ногу, и относятся к нему серьезно. Поэтому и отдача есть. Поражает чистота во дворе хозяйства, на клумбе цветут розы, словно рядом не свинарник с курятником, а здание какое-то. Так же чисто и в цехах — животные ухожены, размещены по возрастам. Здесь не только выращивают свиней, но и занимаются их разведением. Подрастает и новое поколение кур, в отдельном цехе —несушки.

— Где же корма берете? — поинтересовалась у председателя профкома В.А. Самариной.

Оказалось, что предприятие заключает договоры с колхозами, комбикормовым заводом. Те им корма, эти — либо стройматериалы, либо строят что-нибудь. Одно время заклеймили такое явление групповым эгоизмом, сейчас, правда, этого термина не слышно. Худо ли, хорошо ли — судите сами: раньше до шести килограммов мяса в месяц продавали каждому, сейчас, после перебоев — до четырех. И это по ценам, которые многие, наверное, уже забыли: свинина — по три десять, куры — по три шестьдесят за килограмм и яйца — по рублю за десяток. Когда мы подошли в специальное помещение, свиные туши уже разделяли, готовили к продаже. Обслуживают коллективы производственных подразделений по графику.

Почти готовые, красуются теплицы — большие, просторные. Тоже подмога будет хозяйствам — свежие овощи, зелень по доступным ценам, и ходить далеко не надо, в очереди не стоят.

**Чем  
утолить  
жажду?**

Сейчас самый разгар лета, и проблема, как, где и чем утолить жажду, интересует многих. Один из адресатов — пивоваренный завод. Как выяснилось, план по объему товарной продукции выполнил он на 101,8 процента, и показатель этот равен 3 млн. 670 тысячам рублей. Только пива выпустили 119 тысяч декалитров — это больше, чем предусмотрено планом, на 6 тысяч. Появились новые виды пива: «Витязь» и «Экспресс». Что касается безалкогольных напитков — фруктовых вод, кваса, — то их выпустили 126 тысяч декалитров, больше, чем в прошлом году, на 7 тысяч.

Выпускает завод и кондитерские изделия. К старым в этом году привился ирис «Зеленокумский». Сейчас линия на ремонте, и в продаже его нет. Как пообещала главный экономист завода В.Г. Климова, в этом же году любители сладостей смогут полакомиться «Рахат-лукумом». Пока технологию его производства только осваивают, но пробная партия уже была выпущена.



Позабылись на предприятии и об обеде рабочих: ведь как поешь, так и поработаешь. Мы зашли сюда, хотя посторонних, как мы поняли, здесь не особо привечают. Тоже верно — сначала своих покормить надо, да и перерыв не особенно большой, чтоб в очереди его простоять. Все стояли с талончиками на питание: стоимость обеда до двух рублей оплачивает предприятие, если брать больше — доплати. Ассортимент достаточно широк, особенно по нынешним временам: несколько вторых блюд, печеное, сладкое. Стараются обеспечить своих и промтоварами. Здесь действуют договоры со швейной фабрикой Пятигорска, обувной — Минеральных Вод, другими предприятиями. Тот же принцип: ты — мне, я — тебе. Из Пятигорска привозили постельное белье, одеяла, мужские сорочки — всего товаров на 160 тысяч.

Конечно, проблемы есть и здесь. Были мы в комплектовочном цехе — там пожаловались, что сметану не возят ни в столичную комбинат, ни в магазины с. Солдато-Александровского.

— Кто-то посетовал на плохое качество сметаны, так ее совсем возить не стали: мол, не нравится — не ешьте. Вы как-нибудь посодействуйте...

А рядом стоит председатель профкома. Ведь к ней в первую очередь обращаться нужно. А она должна выходить на тех, в чьем ведении этот вопрос. Масло район не выделяет на Солдатку. Почему невозможен договор с маслосыро заводом? По-моему, вполне.

Есть и другие «больные» вопросы, курево, например:

— Меня упрекают: конечно, твой не курит — ты и не беспокоишься, — смеется Валентина Алексеева. — А где его брат?

Будет осень — новые дела: заготовки на зиму. В прошлом году обеспечили своих и картофелем, и яблоками, и капустой. Сейчас тоже задумываются об этом пора. Разве бывает так, что ничего не нужно? Вот почему председатель профкома встречают вопросом: «А что вы нам привезли?», если она откуда-то возвращается. Так что надо шевелиться, договариваться, доставать...

На добрую заботу люди отвечают хорошей работой. А иначе как объяснить то, что за первое полугодие выполнено работ на 5 миллионов 959 тысяч рублей, а прибыль предприятия — 1 млн. рублей.

Н.ПЕЧОРИНА.

**Сколько  
хлеба  
мы съедаем?**

Подведены итоги за полугодие на хлебозаводе. Как сообщила нам экономист В.Я. Тархова, по сравнению с прошлым годом показатели выросли: план на хлебобулочные изделия составлял 2800 тонн, а выпустили 3031 тонну — на 150 тонн больше, чем в прошлом году. Булочных изделий выпустили 379 тонн при плановой цифре 340.

Если переводить эти цифры в рубли, то сумма от реализации хлебобулочных изделий выросла по сравнению с прошлым годом на 16 тысяч рублей (результаты сопоставляли с учетом разницы старых и новых цен) и составила 2 млн. 848 тысяч рублей.

Освоены новые виды продукции. Появились такие новинки, как хлеб «печорский» формовой, «умянинский», выпекаемые из ржаных сортов муки, «кишиневский» — из пшеничной 1 и 2 сортов.

Сейчас готовится к пуску кондитерский цех. Уже пробовали выпускать бисквит, потом освоят и другие виды кондитерских изделий. Так что у общепита будут серьезные конкуренты.

Н. АНАТОЛЬЕВА.



**В объективе —  
совхоз «Борец»**

Основным делом для Ольги Николаевны Самойловой (на снимке), весовщицы третьего отделения совхоза, является приемка зерна с поля и отправка его на элеватор. Работает она здесь до последнего, пока с токов не вызывают последнее зернышко. А подрабатывают зерно для отправки на элеватор женщины, работающие на токах. Так, на этом же отделении № 3 хорошо трудятся разнорабочие Г.И. Дубковская, А.П. Песчанский, М.М. Тарасенко, О.А. Матвеева, Т.Н. Краморова и И.А. Плугарева (на нижнем снимке слева направо).

Фото И. Савенко.



## Социальные проблемы Зеленокумска

**ЧЕМ  
ПОЛИТА  
ЭТА  
ЗЕМЛЯ...**



**С НАСТУПЛЕНИЕМ лета в Зеленокумске начинается война. Внешне, конечно, все выглядит спокойно, не слышны взрывы бомб, не гремят орудия, молчат минометы и автоматы, не рвутся ручные гранаты. Но вот свидетельства одной из противоборствующих сторон:**

«... Тогда он потребовал принести топор и сказал, что если я полезу в колодец, то там и останусь. Мотивировал он свои действия словами: «Я человек больной!»...

Или вот еще: «На меня несколько раз спускали и натравливали собак...»

«... Он шантажировал меня, угрожая расправой мне и моей семье...»

Оказывается, что в нашем горо-

де травят собаками и шантажируют... контролеров государственного малого предприятия «Водоканал». Эти женщины часто после шести часов вечера ездят по частным домовладениям и проворачивают, в каких домах хозяева поливают свои огорода питьевой водой. Их всего четверо, этих женщин, и получают они 1-го и 16-го каждого месяца всего 270 рублей плюс компенсацию в 60. Они противостоят городу с населением выше 36 тысяч человек. Вот такая пропорция получается...

Но теперь пора рассказать о другой противоборствующей стороне. Живут эти люди почти сплошь в ведомственных коттеджах, построенных колхозами и различными организациями. Немалая часть этих людей — представители руководящего колхозного звена, специалисты предприятий (это к тому, что все там грамотные, умеющие не только читать и писать, но и в полной мере осознавшие, что делают, отдающие полностью себе отчет, к чему приводят их поступки).

И эти люди повсеместно не пускают контролеров за калитку, отказываются подписывать акты, брань и угрозы в адрес этих женщин — тоже почти постоянные. А иногда на них спускают собак или хватаются за топор.

Вот некоторые из этих людей (писать про всех — никакой газеты не хватит): Н.А.Саенко (пр. Свечкарева, 9), В.В.Кукушкин (ул. Лесная, 22), С.Мамедов (ул. Лесная, 39), А.Н. Бережной (ул. 50 лет Октября, 24) — кстати, это именно он любитель топоров и прочих острых предметов, П.Я.Садовенко (ул. 50 лет Октября, 14) — не раз был пойман с поличным, но демонстративно заявлял, что не будет платить никакой штраф.

Да и что это за штраф! Размер его максимум 200-250 рублей. Попробуй сейчас напугай кого-нибудь такой суммой, а сколько мороки будет со взысканием этих денег — не пересказать!

Нарушителей нередко вызывают на заседания административных комиссий горсовета, где их стыдят и ругают, а затем предлагают уплатить в виде еще одного штрафа 10 рублей. А нарушители просто не приходят на заседания. И ничего им за это не бывает.

Вообще-то тем, кто поливает питьевой водой, при повторном нарушении полагается отрезать водопровод, и «Водоканал» право такое имеет. Но не имеет возможностей. Только за последнее время в городской водопроводной сети было 8 прорывов, без воды оставалось 4 детсада. Что было делать ремонтникам: лишать нарушителей воды или выручать детские садики! Понятно, что...

Вот и получается так, что нарушители практически остаются безнаказанными. И такое положение сохраняется не один год. Кстати, контролеры «Водоканала» почти всегда знают, чьи дома надо проверять, ведь поливают огороды питьевой водой практически одни и те же люди. При желании их можно пресечь, но в силу целого ряда объективных и субъективных причин сделать это пока не удается. И все остается по-прежнему: те, кто поливал, — поливают, а те, кто живет в многоэтажках, — целое лето сидят без воды.

Думается, в этом случае нужны только решительные меры. И они, наверняка, последуют. Работники «Водоканала» получили личное разрешение и одобрение председателя горсовета А.Д. Сорока на то, чтобы лишать нарушителей воды полностью и навсегда, отрезая их от городского водопровода.

Ну и правильно. Грозить бесмысленным штрафом в 200 рублей, воспитывать, вызывать на различные заседания, взыывать к чайной-то совести — напрасная трачта времени. Неужели никто из нарушителей не понимает, что делает?

**В.СИДОРЕНКО, и.о. начальника ГМП «Водоканал», Н.ВЕРКЕТИС, сотрудник редакции.**

## Природа и мы



### ДНИ ЗЕМЛИ В РАЙОНЕ

В нашем районе прошли мероприятия в рамках Всемирных дней Земли и охраны окружающей среды. В период со 2 апреля по 5 июня проведена санитарная очистка лесных и лесополосных насаждений, озеленены и благоустроены территории всех предприятий, колхозов, совхозов, учебных заведений, улиц города и сел района, места отдыха, фермы, полевые станы. Высажено 550 кустов роз, 2990 кустарников, 1890 деревьев, 1010 из них —

в честь памяти погибших воинов-земляков, засеяны клумбы однолетними и многолетними цветами.

В кинотеатрах демонстрировались кинофильмы на экологические темы, в школах прошли радиолинейки, классные часы, лектории, организовывались выставки-передвижки детских рисунков, смотры стенных газет, выпускались «боевые листки» по уничтожению сорняков.

Участники «Зеленого патруля» провели очистку лесных насажде-

ний в Нижне-Кумском мехлесхозе. Шестнадцать станций любителей природы организовали рейды проверки по выявлению очагов загрязнения окружающей среды и неправильности хранения минеральных удобрений, пестицидов в колхозах и совхозах, по состоянию берегов рек Кумы и Мокрого Карамыка.

В школах под руководством учителей-биологов созданы и обновлены экологические тропы. Учащиеся средней школы № 4 взяли под свой контроль цветы, которые занесены в Красную книгу — безвременник великолепный, растущий возле хутора Чарыкова.

Во время месячников по сохранению и размножению диких зверей, птиц, нерестующей рыбы ребята изготовили 300 скворечников, развесили 600 кормушек и других гнездовых птиц, собрали 35 килограммов лекарственных трав.

На базе районного Дома пионеров под руководством директора и педагогического коллектива районной станции юннатов были организованы массовые выставки-продажи птиц, цветов, поделок из дерева. Прочитаны лекции на темы «Деревья для всего народа», «Человек в защиту экологии», прошел КВН. В селах района состоялся праздник «Прилетай, товарищ-птица». Учащимися школ и участниками агитбригад велась разъяснительная работа по охране окружающей среды. Прошли смотры-выступления «Земля моя — мое богатство» в селах Селивановка, Горькая Балка. В школах образованы уголки природы.

Всех названных мероприятий участвовало более 3 тысяч человек. Поэтому районный совет общества охраны природы благодарит все педагогические коллектизы школ района, трудовые коллективы пивоваренного завода, птицефабрики «Зеленокумский», Зеленокумского АТП, Солдато-Александровского кирпичного завода, нефтебазы, кооператива «Полимер», завода железобетонных изделий, принявшие самое активное участие в их проведении.

**В. ПАНЕНКО, общество охраны природы.**

### Массовая жатва зерновых завершилась, но работы в поле продолжаются

Валерий Владимирович Неделин из колхоза им. Кирова на боре гороха на своем «Доне» при четыре нормы делал и даже больше. В отдельные дни на 487 процентов выполнял. И на обмолоте пшеницы добивался самых высоких по комплексу результатов на — 279-396 процентов. (фото справа).

\*\*\*

Во время жатвы хлебов в колхозе имени Свердлова активно помогали хозяйству сельчане села Солдато-Александровского. Среди них и электрослесарь завода ЖБИ Владимир Андреевич Загородников (на фото внизу). Нынешняя уборка у него двенадцатая. Я не стал интересоваться успехами В.А. Загородникова. Если заведующий производственным участком № 1 назвал кандидатуру Владимира Андреевича для снимка в газету, значит, трудился привлеченный комбайн успешно.

Фото И. Савенко.



## РАЗНЫЕ РАЗНОСТИ ДЛЯ САДОВОДА

\* Как получить ягоды крыжовника величиной с куриное яйцо?

Когда ягоды достигнут величины гороха, нужно выбрать на кустах несколько хорошо развитых здоровых побегов, обернуть их мхом, поверх намотать накрепко шерстяные нитки, концы их опустить в посуду с водой, которую поддерживают на нужном уровне. Ветви постоянно будут получать достаточное количество влаги, и со временем вызревания плоды достигнут необычной величины.

\* Если у вас в саду погибло старое дерево, не тратьте сил на его корчевку. В старом пне сделайте отверстие диаметром 20-25 см, заполните его свежей землей с удобрением и посадите однолетний саженец, который в рекордно короткий срок вырастет и даст урожай. Гнившая пень будет служить хорошей пищей для молодой яблони.

\* Для лучшего развития черенков ягодных культур и винограда опустите их перед посадкой в раствор сока алоэ на 12-18 часов. Для сока срежьте листья взрослых растений алоэ, заверните их в темную ткань и подержите 10-15 дней при температуре 1-3 градуса Цельсия. За это время в листьях накопятся стимуляторы роста. Сок отожмите через марлю и разбавьте водой в соотношении 1:2.

\* Если вы за месяц до съема урожая яблок слабым раствором (0,5 — 1 мг на 1 л воды) гербицида 2-4 Д опрыските 2-3 дерева, то заметите, что созревающие яблоки перестанут осыпаться.

\* Ягоды винограда будут вдвое крупнее, а гроздь вырастет вдвое больше, если до цветения и после обработки каждого соцветия, погружая его в сосуд с раствором гиберелановой кислоты.

\* Проводите посадку земляники на углубленных грядках (10-15 см). Такие грядки меньше прорываются ветром, на них лучше сохраняется влага, поэтому повышается урожайность.

\* В народе говорят: «Чеснок воспламеняет сердце героя, когда холода оледеняет». Чеснок, посаженный в рядках земляники, содержащий эфирные масла и фитонциды, оберегает ее от самого опасного заболевания — серой гнили — и других болезней, а также от тлей, долгоносиков и клещей. В то же время вы получите урожай чеснока, не занимая в саду отдельной площади.

\* Для ускоренного размножения наиболее ценных сортов черной смородины срезают побеги в период созревания ягод, нарезают

ют черенки длиной 25-30 см, оставляя на них два верхних листа, затем помещают в тень в емкости с водой, которую меняют ежедневно. С момента же образования корневых бугров черенки высаживают в грунт, поливают, притягивают, а осенью высаживают на постоянное место. Такие кусты быстрее вступают в плодоношение, повышаются урожайность и качество плодов.

\* Для борьбы с плодожорками и тлями используется хвойный концентрат. Четыре столовые ложки концентрата (порошок для ванн) растворите в 10 л воды. Можно взять 200 г сосновых или еловых иголок, измельчить, залить теплой водой, настоять в течение 6 суток в плотно закрытой посуде, после этого отжать и процедить. Перед опрыскиванием разбавить водой (10 л). Опрыскивать следует рано утром или вечером, с интервалом в 4-5 дней.

\* Чтобы полить дерево, не обязательно рыть оросительную канаву, ее может заменить свернутый в кольцо резиновый шланг, соединенный через тройник и рукоятку с водопроводной сетью. По примеру кольца на наружной его стороне раскаленной проволокой проделывают отверстия, через которые и вытекают струйки воды. При таком поливе на поверхности почвы не образуются корки и не нужно рыхлить землю.



## Лето пролежишь — зимой к соседям побежишь

### СВЕЖИЕ ЯБЛОКИ —

### ДО АПРЕЛЯ



в обычный погреб. Яблоки не потеряют своих вкусовых качеств, окраску, аромат до самого апреля. Вместо прокаленного песка применяют также золу.

Вместо ящиков можно использовать картонные коробки, которые плотно закрывают крышками, а углы оклеиваются плотной бумагой. При таком способе хранения яблоки предварительно укладывают в полиэтиленовые мешочки. Дело в том, что яблоки, как и человек, поглощают кислород, а выделяют углекислый газ, кото-

рый и предохраняет их от гниения. Кроме того, в этих мешочках воздух не бывает сухим, что тоже хорошо для яблок: они не подсыхают и сохраняют свой вкус и полезные вещества. В полиэтиленовых мешочках яблоки хранятся на полтора-два месяца дольше, чем обычно. Лучшая температура для хранения 1-2 градуса тепла, для апорта можно и нулевую.

Яблоки лучше сохраняются, если их фасовать в полиэтиленовые упаковки с газообменным устройством (мемброй).

## ПЛОДОХРАНИЛИЩЕ НА БАЛКОНЕ

ЕСЛИ у вас нет подвала или погреба — не огорчайтесь. Устройте «плодохранилище на балконе». Это будет стоить 18-20 рублей, а обеспечит свежими плодами на всю зиму. Сделайте деревянный каркас, примерно размером 1,6 × 0,7 × 1 м (на уровне балконной решетки). Внутри обейте пенопластом толщиной 25-30 мм, а с внешней стороны — прессованным картоном. На дно уложите слой асбеста толщиной 3-5 мм для электроизоляции. Установите электрообогрев: обычные лампы накаливания или латунные трубы со спиралью, предназначенные для нагрева воды (с соблюдением правил противопожарной безопасности). Чем мень-

ше объем «хранилища» и чем лучше теплоизоляция, тем меньше будет расход энергии. Для указанного размера хранилища достаточна мощность ламп 80—100 ватт. Плоды будут хорошо сохраняться при температуре наружного воздуха 15-20 градусов при объеме хранилища 0,7 куб. м. С помощью терморегулятора можно поддерживать нужную для хранения плодов температуру (0-2 градуса тепла). Для предохранения плодов от усыхания желательно упаковать их в полиэтиленовые мешки по 3 кг.

Яблоки хорошо хранятся в плотно закрывающемся сосуде. Только нужно смазать крышку вазели-

ном, а в сосуд на дно положить кашицу из хрена (хрен выделяет вещества — фитонциды, поэтому его используют при хранении плодов). В таких сосудах с августа и до января хранятся яблоки и крыжовник даже при температуре 18-20 градусов тепла. Плоды снимаются зрелыми и немедленно помещаются в сосуд.

Отобранные спелые и здоровые яблоки зимних сортов осторожно раскладывают для подсушки, а затем помещают в ящики вперемежку со слоями хорошо высушеннего чистого мха или древесной стружки. Ящик плотно закрывают и закапывают в сухую землю на глубину 10-15 см.